

# 闭幕时间一推再推延后40多个小时 联合国气候大会虽“加时”仍无果而终



据新华社马德里12月15日电 延后40多个小时后，2019年联合国气候变化大会15日在西班牙首都马德里闭幕。因谈判各方分歧严重，大会未就《巴黎协定》第六条实施细则谈判这项核心任务达成共识。

14日当天，全体会议的闭幕式一推再推，现场大屏幕上滚动提醒的闭幕时间多次变更，从下午5点到晚上8点，从晚上10点再到15日凌晨1时30分，谈判仍在继续……

马德里大会是《巴黎协定》全面实施前的一次重要会议，主要解决协定实施细则遗留问题。本届大会对2020年前盘点、适应、气候资金、技术转让和能力建设、支持等议题展开了讨论。

中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民表示，本次大会期间中国代表团始终发挥了积极的建设性作用，虽然大会在核心议题《巴黎协定》第六条的相关谈判中未能取得一致意见，但中国仍将继续推动相关各方争取早日达成共识。中国将坚定不移实施应对气候变化国家战略，百分之百兑现承诺，与各方一道应对全球气候变化，共谋全球生态文明建设、构建人类命运共同体。

联合国气候变化大会每年在世界不同地区轮换举行，2020年的大会按计划将在英国格拉斯哥举行。

12月15日，在西班牙马德里，2019年联合国气候变化大会主席、智利环境部长卡罗琳娜·施密特在闭幕会上讲话。新华社记者 晁阳 摄

## 发达国家和发展中国家在 减排责任与出资问题上分歧较大

比原计划超时两天的联合国气候变化大会12月15日在马德里落下帷幕。尽管与会各方经历了长时间的艰苦谈判，但是大会没有产出让人振奋的成果。

### 核心任务没有完成

本届大会原计划从2日举行至13日，但延后到15日才闭幕。其间对2020年前盘点、适应、气候资金、技术转让和能力建设、支持等议题展开了讨论，其中关于《巴黎协定》第六条的谈判是本届大会的核心任务。第六条涉及碳市场机制和合作，相关内容的落实有助促进公共和私营部门持续参与气候减缓行动。

无论是联合国秘书长古特雷斯，还是本届大会主席、智利环境部长卡罗琳娜·施密特，都在大会讲话中敦促尽快完成《巴黎协定》第六条谈判。但由于第六条涉及问题比较复杂，直到大会比原计划延后40多

个小时后闭幕，各方代表仍无法达成共识。

古特雷斯对本轮谈判结果表达了“失望”。他在15日发布的一份声明中说，国际社会失去了应对气候危机的一个重要契机。

### 迫切需要减缓排放

除了《巴黎协定》第六条之外，发达国家和发展中国家在减排责任和资金安排等议题上也存在较大分歧。

大会通过的《智利-马德里行动时刻》文件指出，各方“迫切需要”削减导致全球变暖的温室气体排放，以实现具有里程碑意义的《巴黎协定》确立的控温目标。但是对于如何缩小控温目标与当前各国减排承诺之间的鸿沟，以及如何落实“共同但有区别的责任”，这份宣言没有提及。

2015年达成的《巴黎协定》提出，各方将加强应对气候变化威胁，把全球平均气温较工业化前水平升幅控制在2摄氏

度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。

然而，联合国环境规划署在本届气候大会前发布的新版《排放差距报告》指出，即使当前《巴黎协定》下各国提交的国家自主减排贡献都得以兑现，全球气温仍可能上升3.2摄氏度，带来更广泛、更具破坏性的气候影响。报告认为，在短期内，出于公平和公正的考虑，发达国家须比发展中国家更快实施减排，同时呼吁所有国家都作出更多贡献以实现组合效应。

中国生态环境部在大会前发布《中国应对气候变化的政策与行动2019年度报告》，敦促发达国家向发展中国家提供充足、持续、及时的支持，包括兑现到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元的气候资金承诺；尽快提出以1000亿美元为起点的新的集体量化资金目标等。

(据新华社马德里12月15日电)

## 塔利班“内鬼” 发动袭击

阿政府军9人丧生

本报讯 阿富汗军方12月14日说，阿富汗塔利班武装人员渗透进国民军内部发动袭击，9名士兵丧生。

阿富汗国防部当天在社交媒体“推特”发文，确认塔利班武装人员12月13日晚在中部加兹尼省卡拉巴格区袭击国民军士兵。阿富汗政府高级官员法瓦德·阿曼告诉法新社记者，袭击者系塔利班“内鬼”。

袭击者人数暂时不清楚。阿曼说，相关调查已经展开。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德声称，袭击发生在当地一处检查站，“20多名国民军士兵丧生”。

塔利班武装人员常以渗透方式伺机发动袭击，美军和北大西洋公约组织军队士兵多为目标。大约2万名美军和北约士兵现在驻扎阿富汗，协助阿富汗国民军与塔利班以及极端组织“伊斯兰国”作战、培训阿富汗军队。(新华)

## 阴谋发动自杀式袭击

摩洛哥一男子  
被反恐机构逮捕

新华社拉巴特12月15日电 摩洛哥内政部15日发表公报说，摩洛哥中央司法调查局14日在中部城市梅克内斯逮捕一名与极端组织“伊斯兰国”有关联人员。

公报说，被捕的男子现年41岁，警方在抓捕行动中查获用于制造爆炸物的电子设备和文字资料。调查显示，这名男子涉嫌传播“伊斯兰国”极端思想，并计划在摩洛哥境内发动自杀式袭击。

公报说，摩洛哥司法部门正在对此案展开进一步调查。

2003年5月，摩洛哥北部重镇卡萨布兰卡发生恐怖袭击，造成重大人员伤亡。摩洛哥此后采取预防性反恐措施，成效显著。

## 利驻埃大使馆 宣布无限期关闭

据新华社开罗12月15日电 利比亚驻埃及大使馆15日在其官方社交媒体账号上发表声明说，利比亚驻埃及大使馆即日起无限期关闭。

声明说，由于“安全原因”，使馆工作将暂停直至另行通知。

此前有报道说，控制利比亚东部的“国民军”支持者接管了利比亚驻埃及大使馆，但利比亚民族团结政府否认这一报道。利比亚外交部称，当时有人企图用武力闯入使馆大楼并勒索现金，但被驱逐出去。

埃及国会议员穆斯塔法·巴克里曾要求埃及政府，驱逐联合国支持的利比亚民族团结政府派驻埃及的大使，而承认“国民军”支持一方派出的大使。

利比亚目前两大势力割据对峙，利比亚民族团结政府与支持它的武装力量控制着西部部分地区；国民代表大会则在东部城市图卜鲁格另建政府，联手“国民军”控制着东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。

## 印度首都发生骚乱

据新华社新德里12月16日电 印度首都新德里15日晚发生骚乱，抗议《公民身份法》修正案的示威者与警察发生冲突，数十人受伤，4辆公交车被烧毁。

据目击者说，数千名示威者在国立伊斯兰大学附近举行的抗议活动15日演变成骚乱，导致新德里东南部分地铁站关闭。警察向示威者发射催泪瓦斯，拘留了数十名示威者，并宣布禁止在该地区举行大型集

会。由于担心暴力升级，新德里部分地区学校16日宣布停课。此前，政府在部分地区实施宵禁，并切断了互联网。

《公民身份法》修正案本月10日和11日相继在印度议会下院和上院获得通过，随后由总统签署成为法律。该修正案授予2014年12月31日及以前抵达印度的来自巴基斯坦、孟加拉国、阿富汗三国并信奉6种宗教的非法移民公民身份，但唯独排除了穆斯林。

## 乌高官抱怨工资难养家

本报讯 俄罗斯塔斯社12月15日报道称，乌克兰政府部长德米特里·杜比列特12月14日在接受媒体采访时表示，目前，许多乌克兰内阁部长及其副手抱怨工资太低，请求增加薪水以养家糊口。

乌克兰司法部长丹尼斯·马留西卡此前曾公开抱怨工资太低。担任司法部长初期，他每月工资约670美元，现在涨到约1200美元。他强调，这点工资根

本不够养家糊口，如果未来工资情况没有变化，他准备辞职。

乌克兰总统事务管理局9月份表示，乌克兰总统泽连斯基8月份的职务工资约为1100美元。从工资中扣除约200美元的税费后，泽连斯基8月份收到的工资仅为890美元。

据乌克兰国家统计局统计，今年秋季，乌克兰人平均月薪约为445美元，而国内平均退休金只有约130美元。(环球)